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Військові дії впливають на різні аспекти життя школярів, зокрема й на 

процес навчання. Навчання учнів початкової школи в умовах війни має свої 

особливості, оскільки діти цього віку потребують особливої уваги, турботи та 

підтримки. Діти цього віку вважають школу одним зі стабільних пунктів у 

своєму житті, вони потребують живого спілкування, тому важливо забезпечити 

їм максимально можливий комфорт під час навчання. З огляду на це, МОН 

України рекомендує проводити навчання для дітей цієї категорії в очному 

форматі [4].  

Одна з найбільш суттєвих особливостей навчання молодших школярів в 

умовах війни - підвищений ризик фізичного та психологічного травмування 

серед дітей та вчителів. Учителі мають стежити за тим, щоб діти не потрапляли 

до зони бойових дій, а також дбати про безпеку учнів у приміщенні школи, 

забезпечуючи належну охорону.  Вони повинні бути готовими до дій в 

надзвичайних ситуаціях та знати алгоритми дій в разі надзвичайних ситуацій, 

таких як обстріли, бомбардування тощо. Тому безпека учасників навчального 

процесу є пріоритетом. Її забезпечення Державна служба з надзвичайних 

ситуацій (ДСНС) пов’язує з обладнанням у закладі освіти укриття,  в якому учні 

та вчителі повинні мати можливість перебувати упродовж не менше 48 годин. 

Про вимоги до такого укриття детально описано у Алгоритмі дій місцевих 

органів виконавчої влади органів місцевого самоврядування, органів управління 

освітою, керівників закладів освіти щодо забезпечення укриття учасників 

освітнього процесу у фонді захисних споруд цивільного захисту [1].  

Для підготовки роботи закладів освіти в очному режимі МОН України 

рекомендує засновникам провести відповідні заходи з посилення безпеки: 

обов’язково перевірити заклади освіти та прилеглі території на наявність 

вибухонебезпечних предметів; встановити перевірку ідентифікації відвідувачів 

та обмежити доступ до певних зон; перевірити готовність систем оповіщення, 

зокрема, доступності оповіщення для дітей із порушеннями зору та слуху; 

визначити та позначити шляхи евакуації; обладнати укриття для всіх учасників 

освітнього процесу; створити запаси води та медикаментів; провести тренування 

з учасниками освітнього процесу щодо дій у разі повітряної тривоги; провести 

навчальні заняття щодо здоров’язбереження, надання домедичної підготовки 

тощо; підключити мережу Wi-Fi в укриттях для проведення занять (за 

можливості) тощо [7]. 
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Заклади освіти послуговуються й іншими нормативними документами, які 

допомагають зробити безпечним процес навчання в умовах війни: вимогами до 

утримання та експлуатації споруд цивільного захисту [2, 8-11].  

Учителю також необхідно забезпечити зв’язок з батьками учнів та 

управлінням школи, щоб у разі надзвичайної ситуації забезпечити евакуацію 

дітей до безпечного місця. Він також повинен підготувати дітей до надзвичайних 

ситуацій та навчити їх алгоритмам поведінки в таких випадках. 

Ще однією особливістю навчання  в умовах війни необхідність здійснення 

просвітницької роботи з учасниками освітнього процесу, оскільки можуть 

виникати ситуації, які вимагають від учнів певних навичок виживання, 

поводження в надзвичайних ситуаціях, надання першої медичної допомоги. Учні 

мають навчитися розрізняти загрози, вчасно реагувати на них та діяти безпечним 

чином. Важливо, щоб ці знання надавалися дітям в доступній та зрозумілій 

формі, з урахуванням їхніх вікових особливостей. У МОН України розроблено 

методичні рекомендації щодо проведення такої роботи  у питання уникнення 

враження мінами, вибухонебезпечними предметами та ознайомлення з 

правилами поводження в надзвичайних ситуаціях [5].   

В умовах війни навчання учнів початкової школи повинно бути орієнтоване 

на розвиток не лише академічних знань, але й вміння зберігати психологічну 

стійкість, самоконтроль та уміння вмикати механізми адаптації до змін. Війна 

викликає у дітей різні емоції: стрес, страх, паніку, тривогу, нестабільність, 

розчарування тощо, що потребує готовності вчителів допомогти учням зрозуміти 

та пережити їхні емоції, забезпечити їм постійну підтримку та позитивний 

настрій. Навчальний процес повинен бути зорієнтований на формування 

здатності дітей до співпраці, толерантності та емпатії, що допоможе створити 

гармонійний класний колектив і зменшити ступінь тривоги і напруженості серед 

дітей. Створити сприятливу психологічну атмосферу в класі можна за 

допомогою стимулюючих ігор (які допоможуть дітям розважитися та зняти 

напруження) та спільних проектів (які залучать дітей до співпраці та спілкування 

між собою).  

Також важливо бути готовим до непередбачуваних ситуацій та швидко 

реагувати на них, забезпечуючи збереження психічного здоров'я дітей.  З огляду 

на існуючу загрозу психічному здоров’ю учасників освітнього процесу у МОН 

України створено методичні рекомендації «Перша психологічна допомога. 

Алгоритм дій» для педагогічних працівників, психологів і соціальних педагогів 

закладів освіти [3].  

Також важливо враховувати, що учні в умовах війни можуть бути 

відокремлені від своїх сімей та друзів, що може вплинути на їхню поведінку та 

настрій. Вчителі повинні бути готовими до роботи з учнями, які можуть бути 

відокремлені від сімей та забезпечити їм необхідну підтримку та допомогу. 

Учні початкової школи в умовах війни також потребують додаткової 

підтримки від психологів та соціальних працівників. Вчителі повинні бути готові 

співпрацювати з цими фахівцями та допомагати учням знаходити шляхи 

подолання емоційного стресу та тривоги. 
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Війна неминуче впливає на організаційні та суто дидактичні проблеми.  

Вчителю початкової школи в умовах війни необхідно ретельно планувати 

та розробляти уроки, враховуючи непередбачуваність ситуації та можливість 

перерви в навчанні. Він повинен забезпечити збереження педагогічного процесу 

та максимально оптимізувати навчання для того, щоб забезпечити якість освіти, 

незважаючи на складні умови. 

Учителі початкових класів повинні мати плани запасних дій, що дасть їм 

змогу змінювати програму навчання, залежно від того, які ресурси доступні, та 

який рівень ризику є на території школи. Наприклад, учителі можуть змінювати 

кількість матеріалів, що потребують доступу до Інтернету, та зосереджуватися 

на застосуванні простіших концепцій, що не потребують великої кількості 

інтерактивних ресурсів. 

В учителів може також виникнути необхідність вносити зміни до 

навчального плану (наприклад, додавати нові теми) з огляду на ситуацію на 

театрі військових дій.   

Під час війни може статися так, що військові дії ускладнять або зроблять 

неможливим  доступ до якісної освіти для всіх/окремих учнів. Це обумовлює 

необхідність учителям бути гнучкими та адаптивними; використовувати  

альтернативні методи та форми навчання, зокрема дистанційного чи змішаного 

навчання; забезпечувати доступність освіти для учнів незалежно від 

місцезнаходження. 

Через обмеження можливостей використання стандартних методів 

навчання учителі повинні бути готові використовувати  інтерактивні технології 

з метою забезпечення ефективного навчання учнів. Водночас, необхідно також 

дбати і про збереження традиційних методів навчання, які дають змогу учням 

опанувати зміст навчання у звичній для них формі. 

Таким чином, навчання в умовах війни може бути надзвичайно складним 

завданням, оскільки інфраструктура шкіл та інших освітніх установ може бути 

пошкоджена або знищена. Крім того, учні та вчителі можуть перебувати в 

умовах постійної небезпеки, що може впливати на їх здоров’я та емоційний стан. 

Проте незважаючи на ці виклики, індивідуалізація навчання може бути 

важливим інструментом для підвищення ефективності освіти в умовах війни. 

Індивідуалізація навчання передбачає створення унікальних програм навчання 

для кожного учня, що враховують їхні індивідуальні потреби, здібності та стиль 

навчання. 

Забезпечення індивідуалізованого навчання в умовах війни передбачає: 

з’ясування потреб учнів, що допоможе зрозуміти, які знання та навички вже має 

учень і які ще потрібно набути; розробка програм відповідно до потреб кожного 

учня; розробка інтерактивних уроків та тестів на основі он-лайн ресурсів; 

використання інтерактивних технологій через обмеження доступу до 

традиційних навчальних матеріалів; використання групових форм роботи, які 

дозволять учням співпрацювати та взаємодіяти між собою; розвиток 

міжособистісної компетентності (емпатія, співробітництво, конфліктологія), що 

дасть змогу учням бути більш адаптованими до складних ситуацій та змін. 
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Індивідуалізація навчання в умовах війни може стати складним завданням, 

однак використання сучасних засобів навчання допоможе учням здобувати 

освіту в будь-яких умовах. Серед ефективних інструментів індивідуалізації 

навчання такі: 

● мультимедійні засоби: використання мультимедійних засобів (відео, 

зображення та аудіо) допоможе учням краще зрозуміти матеріал, особливо якщо 

вони знаходяться на відстані від школи; наприклад, відео-уроки, презентації та 

аудіокниги можуть бути корисними для учнів, які навчаються вдома або за 

кордоном. 

● електронні підручники та онлайн-ресурси: електронні підручники та 

онлайн-ресурси можуть бути доступними для учнів в будь-якому місці та в будь-

який час; вони можуть містити інтерактивні елементи, тести тощо, що допоможе 

учням краще зрозуміти навчальний матеріал. 

● онлайн-консультації: підтримка вчителів допоможе учням зрозуміти 

навчальний зміст і вирішити труднощі у процесі роботи з ним.  

Як бачимо, виклики війни потребують  від учителя професіоналізму та 

емоційної стійкості. Він повинен бути готовим до роботи в екстремальних 

умовах та мати достатній досвід для, використання інтерактивних технологій,  

розробки та використання ефективних засобів навчання;  стійко приймати 

невизначеність та швидко адаптуватися до змін у ситуації. Це допоможе 

забезпечити максимальну безпеку для учасників освітнього процесу та 

забезпечити ефективне навчання, незалежно від того, в яких умовах воно 

відбувається. 
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